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Flideuformelu

§ 19. L. Der Sladpeninhalt cines rechtwinkligen Dreicdies
wird gefunden, indem nan pie Mafzahlen der Deiden
Ratheten multipliziert und dad erhaltene Produft
pburdh 2 dividiert
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it nun dag Dreiedt nicht durdy feine Detden
Ratheten, jondern in anderer Weife beftimmt, o Fig. 42.
exmittele man junichjt die Katheten und bevechne Jodann aus Ddiejen
pen Flacheninhalt.

Beifpicle. Man bevedyne die Fladeninhalte per burd) folgende Stiide be-
ftinumten tedhtwintligen Dreiecde:

1, ¢ = 187 m 2 ¢c = 45 cmn 8 g = 12'B dm
a= &8 m <A = 38° < = 54" 3V
b = Ve'—a’ a = ¢sinA b = atg B
h = 1675 m b = ccos A h = 17524 «m
i 1i_-"1 b 88 a = 2771 em F = ]_?"'-'".-24 >,£_1;;-}
2 b = 3546 cm 9
F = 726 ' F = 491:3 en® F = 109525 dw*

§ 20. IL Der Fladyeninhalt eines fdyicfwinkligen Dreicdies
faun gefunden werden, fudem man pas Produft aus zwel
Seiten und dem sinus bes von ihnen eingejdlojjenen
Minfelsd bilbet und dburd 2 dividiert.

NB. St der WWinkel grdfer ald 90°% jo hat man ftatt jeines
sinus dent sinus dbed Nebenwinfelsd zu nehneen,




Jlacd) ber angegebenen NRegel mufp
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in Fig. 48 . . F =—— und in Fig. 44 . F = ———"fein,
C Heweid. Befanutlich tit c
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&ig. 43, Nun ift aber &ig. 44,

h=asin B h=asin

Sefst man den Wert von h in bie Formel (1) etn, o exhalt man:
: acsinB " acesing
11 — T Ii . ___.] =i

Beifpiele. Man berechue den Fladjeninhalt eines Dreieded aus folgenden
Wngaben:

1. a = 25 in % b = 324 e
¢ = 48 m ¢ = 542 om
<IB = 48° <A = 40" 10’

25 X 48 X 0682

e S0 o= 9274 X 54°2 X 0°645
4 2
F = 409'2 #»? F = 566-84 ¢
3 a="8m
b= 85 m
<0 = 110°
= a b sin 70"
I‘ — _.2_,
p— 78X 85 X 09847
9

F = 12 827 i’
Seunt man von einem Dreiede blof eine Seite und die Wintel,
jo berechne maw gunidhit (nad) dem Sinusdfabe) nodh eine Seite und dann
nad) obenftehender Regel den Flacheninfalt.

Beifpiel, Man bevedne den Flicheninhalt eined Dreieded ausd folgenden
Angaben ;

a = 84°5 cm o Anéfiibrung, G5 ift <L A = 58°
~ B = 72 b= % g p . 845 X 09511
< € = 55° ERL T e e g T

b = 10064 cm
St iﬁ F = ah_asin__{; = SL—)_X E_“_ﬁix 08192

2 2

F = 3483 cm®
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il bung&beifpicte.

Mai bevechne bie Fladeninhalte der durd folgende Angaben beftimmnten
vedtwinfligen Dreede:

1z ¢ = B'65 m 4. b = 480 m
b= 692 m <L A = 51°20
g, a = 40 em 5. ¢ = 92°5 em
< B = 45 <L A = 26245’
8. ar=— 20 DM 6. ¢ = 1354 m
<r A = 8230 <L A = 61° 30

Man bevedhue bdie Flideninhalte dev purdh folgende Stitce beftimmten
jdhiefwintligen Dreiece:

7 g = (o £m 10). a = 12'85 m
b = 42 em b = 20°25
= = 302 =t — 101%80!
8. a= 112 em 11. a = 244 cm
¢ = 16b em RN —F Hk"
=B = BOL° =B = 42"
4, h = b87 m 12 o= 17758 m
¢ = o 69 m =X A= 100°
<A = 65°15 ~'B = 38"
Resualiate.

. 179574 »* 7. 1875 ew’®
9 K00 et 8 91134 em?
3. 510035 w® 0, 94848 cm?
4, 14°698 w»' 10, < 12730
5. 171959 em? 11. 23792 em?
6. 3844 wm? 12, - 139560 w?

§ 21. Durch Amwendung des it 3 20 angegebenen Fladenjabes
gelangt man leidht 3u folgenden Tegeln:

Der Flacheninhalt etnes gleichichentligen Dreieces irh gefunden,
wenn man das halbe Dmabdrat des Schentels mit dem sinus Deg Winfels
an ber Spise multipliziert.

Der Flicheninhalt eines Parallelogrammes wicd gefunden, wenn
man dad Produft weier sujanmenijtoenbder Seiten mit bem sinus ded
vort ifnen eingejchloffenen Winkel3 multipliziert.

Pand Hartl, Trigonometr. Aufidjung ved Dreiedes.
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